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wosrit SECST )M IV MEDIOS - Conjuntos Numéricos Q

Desde 1870 comprometidos con la Educacion y la Fe =
+ NUMEROS NATURALES Y CARDINALES (IN, INo)

Los elementos del conjunto IN = {1, 2, 3, ...} se denominan “ntimeros naturales”.

Si a este conjunto le unimos el conjunto formado por el cero, obtenemos:

INo={0,1,2,...}  llamado “conjunto de los nUmeros cardinales”.

+ NUMEROS ENTEROS (2)

Los elementos del conjunto Z={ ..., -3,-2,-1,0, 1, 2, ...} se denominan “nimeros
enteros”

Algunos subconjuntos de Z son:
Z"=1{1,2,3, ...} enteros positivos ¢ =10, 1,2, ... } enteros no negativos

Z ={-1,-2,-3, ...} enteros negativos Z; ={0, -1, -2, -3, ...} enteros no positivos

Z=ZUu{o}uz*

1. Son cuadrados perfectos los enteros: 1, 4, 9, 16, 36, 49, 64, 81, 100, 121, 144, 169,
196, 225, 256, ...

2. Son cubos perfectos los enteros: 1, 8, 27, 64, 125, 216, 343, 512, 729, 1000, ...y
también: -1, -8, -27, -64, -125, -216, -343, ...

+ MULTIPLO Y DIVISOR

En la expresion a =b - c en que a, b y ¢c son numeros enteros, a es multiplo de b y de ¢
0 bien b y ¢ son divisores o factores de a.
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Desde 1870 comprometidos con la Educacion y la Fe

+ REGLAS DE DIVISIBILIDAD

Un ndmero entero es divisible:

Por Cuando

2 Termina en cifra par.

3 La suma de sus cifras es multiplo de tres.

4 Las dos altimas cifras forman un nimero multiplo de cuatro o bien son
Ceros.

5 La ultima cifra es cero o cinco.

6 Es divisible por dos y por tres a la vez.

8 Las tres ultimas cifras forman un nimero multiplo de ocho o bien son
Ceros.

9 La suma de sus cifras es multiplo de nueve.

10 Termina en cero.

+ NUMEROS PRIMOS, COMPUESTOS Y DESCOMPOSICION EN FACTORES

Numeros primos: Son aquellos enteros positivos que tienen sélo dos divisores distintos.
Los primeros nameros primos son: 2, 3, 5,7, 11, 13,17, 19, 23, 29, 31, 37, ...

NUmeros compuestos: Son todos los enteros positivos mayores que uno que no son
primos.

Los primeros nameros compuestos son: 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, ...

NOTA:
-El ndmero 1 no es primo ni compuesto
-El ndmero 0O es par

+ TEOREMA FUNDAMENTAL
Todo nimero compuesto se puede expresar de manera unica como el producto de
factores de nimeros primos

+ MINIMO COMUN MULTIPLO (M.C.M.)
Es el menor maltiplo comdn positivo de dos 0 méas enteros.

+ MAXIMO COMUN DIVISOR (M.C.D.)
Es el mayor divisor comun entre dos 0 mas enteros.
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+ CALCULO DEL M.C.M.y M.C.D MEDIANTE DESCOMPOSICION EN FACTORES
PRIMOS

Se descomponen los numeros en factores primos:

1. EI M.C.M. se obtiene como producto de todos los factores primos. En el caso de existir factores
primos comunes se considera aquel que posea el exponente mayor.

2. EI M.C.D. se obtiene como producto de los factores primos comunes considerando aquel que posea
el exponente menor.

+ OPERATORIAENZ

ADICION

1) Al sumar numeros de igual signo, se suman los valores absolutos de ellos conservando
el signo comun,

i) Al sumar dos nimeros de distinto signo, al de mayor valor absoluto se le resta el de
menor valor absoluto y al resultado se le agrega el signo del mayor valor absoluto.

MULTIPLICACION

1) Si se multiplican dos numeros de igual signo al resultado es siempre positivo.
i1) Si se multiplican dos nimeros de distinto signo el resultado es siempre negativo.

OBSERVACION: La division cumple con las reglas de signos de la multiplicacion.

+ VALOR ABSOLUTO

Es la distancia que existe entre un numero y el 0
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n, sinx>0
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+ ALGORITMO DE LA DIVISION

SiD:d=c,entoncesD=d-c+r
r/l

D = dividendo

d = divisor

C = cuociente o cociente
r = resto
OBSERVACIONES:

1)0<r<d

2) La division por cero no esta definida.

+ PRIORIDAD DE LAS OPERACIONES

Al realizar distintas operaciones a la vez, se debe respetar el siguiente orden:

1. Resolver los paréntesis.

2. Realizar las potencias.

3. Realizar multiplicaciones y/o divisiones de izquierda a derecha.
4. Realizar adiciones y/o sustracciones de izquierda a derecha.

+ RELACION DE ORDENEN Z

Si a'y b son niUmeros enteros, entonces diremos que:

1) a> b siysoélosi (a- b)es un entero positivo.

i) a< b siysolosi(a-b)es un entero negativo.

111) a>b si y solo si (a > b) o (a =b); (no ambos a la vez).

iv) a<bsiysoblosi(a<b)o (a=Db); (noambos a la vez).
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+ DEFINICIONES:

Sea n un nimero entero, entonces:

1) Elsucesordenes(n+1).

1) El antecesor denes (n—1).

1) El entero 2n es siempre par.

iv) El entero (2n — 1) es siempre impar.

v) Elentero (2n + 1) es siempre impar.

vi) Son pares consecutivos 2ny 2n + 2.

vii) Son impares consecutivos 2n + 1y 2n + 3.

viii) El cuadrado perfecto de n es n2.
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Ejerciclos

1. Si a es un namero de dos digitos, en que el digito de las decenas es m y el de las
unidades es n, entoncesa + 1 =

Alm+n+1
B)1I0m+n+1
C)100m+n+1
D) 100m + 10n + 1
E) 10(m+ 1) +n

2. Sedefine @ 0 b=aP +b ya#b=2a-4b, paraay b nimeros enteros, el

valor de (2 05) # (-2) es:
A) 82
B) 66
C) 60
D) 38
E) 22

3. ¢(De cuantas formas distintas se puede pagar, en forma exacta, una cuenta de
$ 12.000 usando billetes de $ 10.000 0 $5.000 0 $ 1.000 o combinaciones de ellos?
A) De 1 forma
B) De 2 formas
C) De 4 formas
D) De 3 formas
E) De 6 formas

4. Si hoy es miércoles, ¢que dia de la semana sera en 100 dias mas, a partir de hoy?
A) Viernes
B) Sabado
C) Lunes
D) Miércoles
E) Jueves
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5. Situviera $80 mas de los que tengo podria comprar exactamente 4 pasteles de $

240 cada uno, ¢cuanto dinero me falta si quiero comprar 6 chocolates de $ 180
cada uno?

A) $280

B) $200

C) $120

D) $100

E) $40

6. El precio de los articulos M, Ny T son $(n-1), $(n-2) y $(n -3), respectivamente.
¢ Cuantos pesos se deben pagar por un articulo M, dos articulos N y tres articulos
T?
A) 6n - 14
B) 6n -6
C)5n-14
D)3n-14
E)3n-6

7. Una prueba tiene 40 preguntas. El puntaje corregido se calcula de la siguiente
manera: “Cada 3 malas se descuenta 1 buena y 3 omitidas equivalen a 1 mala”.
¢ Cual es el puntaje corregido si un estudiante obtuvo 15 malas y 9 omitidas?

A) 8

B) 6

C)9

D) 10

E) Ninguna de las anteriores

8. Si16(n + 8) = 16, entonces n - 5 es igual a
A) -12
B) -7
C)-2
D) 4
E) 12

Soluciones:

1)B 2)A 3)C 4)A 5B 6A 7)D 8A
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+ NUMEROS RACIONALES

Los numeros racionales son todos aquellos nimeros de la forma E con ay b nimeros

enteros y b distinto de cero. El conjunto de los nimeros racionales se representa por la
letra Q.

D={Z/abeZ ybzo}

=l -1

+ IGUALDAD ENTRE NUMEROS RACIONALES

Sean E,% g Q. Entun,E=§q:|. ad=b-c

+ ADICION Y SUSTRACCION DE NUMEROS RACIONALES

. d Cc
Si b’ d €Q, entonces:

ad + bc
bd

T
“d

(=l I1-T]

OBSERVACIONES
1. El inverso aditivo (u opuesto) de g es -E, el cual se puede escribir también como

2. El nlmero mixto A% se transforma a fraccion con la siguiente formula:

b  Axc+b

C C
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+ MULTIPLICACION Y DIVISION DE NUMEROS RACIONALES

Si g, % €Q, entonces:

MULTIPLICACION

DIVISION

OBSERVACION

-1
a

El inverso multiplicativo (o reciproco) de g es [bj = %, conaz0

+ RELACION DE ORDEN EN Q

Sean E,E ERQ V¥ h,dEI+. Entonces :

OBSERVACIONES

1. Para comparar nimeros racionales, también se pueden utilizar los siguientes
procedimientos:

a) igualar numeradores.
b) igualar denominadores.
c) convertir a numero decimal.

2. Entre dos numeros racionales cualesquiera hay infinitos niUmeros racionales.
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+ NUMEROS DECIMALES

Al efectuar la division entre el numerador y el denominador de una fraccion, se obtiene
un desarrollo decimal, el cual puede ser finito, infinito periddico o infinito semiperiodico.

a) Desarrollo decimal finito: Son aquellos que tienen una cantidad limitada de cifras
decimales.

Ejemplo: 0,425 tiene 3 cifras decimales

b) Desarrollo decimal infinito periddico: Son aquellos que estan formados por la parte
entera y el periodo.
Ejemplo: 0,444....=0,4

c¢) Desarrollo decimal infinito semiperiédico: Son aquellos que estan formados por la
parte entera, un anteperiodo y el periodo.
Ejemplo: 24,42323 ... = 24,423

OPERATORIA CON NUMEROS DECIMALES

1. Adicidn o sustraccién de nameros decimales: Para sumar o restar nimeros decimales
se ubican las cantidades enteras bajo las enteras, las comas bajo las comas, la parte decimal
bajo la decimal y a continuacidn se realiza la operatoria respectiva.

Asi por ejemplo: 0,19
3,81

+ 22,2
26,20

2. Multiplicacion de numeros decimales: Para multiplicar dos 0 mas numeros decimales,
se multiplican como si fueran nimeros enteros, ubicando la coma en el resultado final, de
derecha a izquierda, tantos lugares decimales como decimales tengan los nameros en
conjunto.

Asi por ejemplo: 3,21 - 2,3
963
642
7,383

10
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3. Division de numeros decimales: Para dividir nimeros decimales, se puede transformar
el dividendo y el divisor en numeros enteros amplificando por una potencia en base 10.

Asi por ejemplo: 2,24: 1,2 se amplifica por 100
224: 120 y se dividen como nimeros enteros

+ TRANSFORMACION DE DECIMAL A FRACCION

1. Decimal finito: Se escribe en el numerador todos los digitos que forman el nimero
decimal y en el denominador una potencia de 10 con tantos ceros como cifras decimales
tenga dicho namero.

g oy = D24
Por ejemplo: 3,24 = 100

2. Decimal infinito periodico: Se escribe en el numerador la diferencia entre el nimero
decimal completo (sin considerar la coma) y el nimero formado por todas las cifras que
anteceden al periodo y en el denominador tantos nueves como cifras tenga el periodo.

. . 215-2

Por ejemplo: 2,15= 99
3. Decimal infinito semiperiodico: Se escribe en el numerador la diferencia entre el
namero completo (sin considerar la coma) y el namero formado por todas las cifras que
anteceden al periodo y en el denominador se escriben tantos nueves como cifras tenga el
periodo, seguido de tantos ceros como cifras tenga el anteperiodo.

Por ejemplo: 5,33 = %

11
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Ejercicios

A) 0,5
B) 0,05
C) 0,005
D) 50

E) 500

2. El orden de los nimeros a :g, b= g yc=

A)a<b<c
B)b<c<a
C)b<ax<c
D)c<a<b
E)c<b<a

de menor a mayor es

o|w

9 3
3 875"

A) 0,15
B) 0,5
C) 0,52
D) 0,525
E) 2

4. Sia gse le resta %resulta:

A -2
B) %
) %
D) %
E) %
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1 1
+
-0,75 =-0,25
8
a 15

5 16

o -1

D) 4
E) =

>0 +0,5
100

05)-2

A) 10
B) 1

C) 0,1
D) 0,25
E) 0,75

IV MEDIOS - Conjuntos Numéricos

7. Se mezclan 2 litros de un licor P con 3 litros de un licor Q. Si 6 litros del licor P

valen $ a'y 9 litros del licor Q valen $ b, ¢cuél es el precio de los 5 litros de

mezcla?
a+ b

A) $

C) $(2a+3b)
D) $3a+2b

5. (3a + 2b)

F) % 18

13
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Soluciones:

1)A 2)D 3)D 4B 5B

6) B

A 8)A

14



